
Geometrie Zobrazovaćı metody

Zobrazeńı základńıch útvar̊u v kótovaném promı́táńı

Zobrazeńı př́ımky

Výklad

• pravoúhlým pr̊umětem př́ımky p, která neńı kolmá k pr̊umětně π, je př́ımka p1

• necht’ př́ımka p neńı kolmá k π a neńı s π rovnoběžná; potom lze k daľśım kontrukćım

využ́ıt tzv. promı́taćı rovinu α = pp1

• pomoćı jej́ıho sklopeńı do pr̊umětny π, tj. otočeńı o 90◦ kolem př́ımky p1 (to lze

zřejmě provést na dvě strany), je možno řešit následuj́ıćı úlohy:

– nalezeńı pr̊useč́ıku P př́ımky p s pr̊umětnou π, tzv. stopńıku př́ımky p, P = p∩π

– určeńı skutečné velikosti úsečky AB, která lež́ı na př́ımce p

– určeńı odchylky ϕ př́ımky p od pr̊umětny π, tj. odchylky př́ımky p od jej́ıho

pravoúhlého pr̊umětu p1

– grafické stanoveńı spádu sp = tan(ϕ) př́ımky p vzhledem k pr̊umětně π; jednoduše

řečeno, spád udává výškový zdvih na př́ımce p při vodorovném posunu o jednu

jednotku; často se uvád́ı jako poměr nebo v procentech (např. pro ϕ = 45◦ je

sp = tan(ϕ) = 1 = 1 : 1 = 100%)

– určeńı tzv. intervalu ip př́ımky p, který udává vzdálenost pr̊umět̊u některých

dvou bod̊u př́ımky p, jež maj́ı sousedńı celoč́ıselné kóty; interval udává délku po-

sunu ve vodorovném směru, která odpov́ıdá jednotkovému výškovému zdvihu na

př́ımce p; z toho plyne vztah mezi spádem a intervalem pro danou př́ımku p: ip = 1
sp

a sp = 1
ip

– pomoćı intervalu ip lze pak provést tzv. stupňováńı př́ımky p, což je sestrojeńı

několika pr̊umět̊u bod̊u se sousedńımi celoč́ıselnými kótami
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• viz následuj́ıćı př́ıklad...

Řešené úlohy

Př́ıklad: V kótovaném promı́táńı zobrazte př́ımku p=AB; A[1; 2; 3], B[4; 1; 5].

• podle zadáńı vynesme souřadnice a sestrojme kótované pr̊uměty A1(3), B1(5) bod̊u A, B

O1
x1

A1(3)

B1(5)

• pravoúhlým pr̊umětem př́ımky p=AB je př́ımka p1=A1B1

O1
x1

A1(3)

B1(5)
p1
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• pr̊umětem promı́taćı roviny α = pp1 př́ımky p je př́ımka α1 = p1; sestrojme sklopené

polohy bod̊u A, B: pro sklopenou polohu (A) ∈ π bodu A ∈ p plat́ı (A)A1 ⊥ p1 a

|(A)A1| = zA = 3 (existuj́ı dvě možnosti, zvolme jednu z nich), podobně pro sklopenou

polohu (B) bodu B je (B)B1 ⊥ p1 a |(B)B1| = zB = 5 (body A, B maj́ı oba kladnou

kótu, tj. lež́ı ve stejném poloprostoru určeném pr̊umětnou π, a jejich sklopené polohy

muśı tedy ležet v téže polorovině určené pr̊umětem p1 př́ımky p); př́ımka (p) = (A)(B)

je pak sklopenou polohou dané př́ımky p = AB (sklopené útvary bývá zvykem rýsovat

čerchovaně)

O1
x1

A1(3)

B1(5)
p1=α1

zA
zB

(A)

(B)
(p)

• pr̊useč́ık P = (p) ∩ p1 = p ∩ π je stopńık př́ımky p, který má kótu zP = 0 a splývá tedy

se svým pr̊umětem P1 i se svou sklopenou polohou (P ) (při sklápěńı tzv. z̊ustává na

mı́stě)

O1
x1

A1(3)

B1(5)
p1=α1

zA
zB

(A)

(B)
(p)

P=P1(0)(P )=
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• skutečnou velikost úsečky AB najdeme ve sklopeńı jako délku úsečky (A)(B), tj. plat́ı

|AB| = |(A)(B)| =
√

(1− 4)2 + (2− 1)2 + (3− 5)2 =
√

14
.
= 3,74; zkuste si změřit. . .

O1
x1

A1(3)

B1(5)
p1=α1

zA
zB

(A)

(B)
(p)

P=P1(0)(P )=

|AB|

• odchylka ϕ př́ımky p od pr̊umětny π se objev́ı ve sklopeńı také ve skutečné velikosti

jako odchylka př́ımek (p), p1; pro spád př́ımky p = AB pak plat́ı sp = tan ϕ = zA

|A1P | =

= zB

|B1P | = |zA−zB |
|A1B1| = 2√

10
, a odtud ϕ = arctan sp = arctan 2√

10

.
= 32,31◦

O1
x1

A1(3)

B1(5)
p1=α1

zA
zB

(A)

(B)
(p)

P=P1(0)(P )=

|AB|

ϕ
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• na závěr doplňme pr̊umět C1 a sklopenou polohu (C) středu C úsečky AB; jeho kóta

je zřejmě zC = zA+zB

2
= 4, a tud́ıž t́ım źıskáme interval ip = |C1B1| př́ımky p a můžeme

provést jej́ı stupňováńı (pr̊uměty bod̊u o kótách 1 a 2 nejsou v obrázku popsány);

sestroj́ıme-li ve sklopeńı pravoúhlý trojúhelńık, který má přeponu (C)(B) a u vrcholu

(C) vnitřńı úhel velikosti ϕ, pak odvěsna protilehlá k tomuto úhlu má délku 1 a odvěsna

přilehlá má délku ip; odtud je dobře vidět vztah mezi spádem a intervalem př́ımky p:

sp = tan ϕ = 1
ip

; z něj pak můžeme snadno dopoč́ıtat a v obrázku měřeńım ověřit délku

intevalu dané př́ımky p = AB: ip = 1
sp

=
√

10
2

.
= 1,58

O1
x1

A1(3)

B1(5)
p1=α1

zA zB

(A)

(B)
(p)

P=P1(0)(P )=

|AB|

ϕ

C1(4)

(C)
ϕ

ip

ip

1

2
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